

初夏夜市

小城的夜市在靠河的一条东西街上，街上梧桐树长得繁茂，商家众多。

初夏的太阳还红彤彤的，商家就急忙把要卖的货物运到了夜市上。他们找好了位置，说笑着就把摊位收拾好了，然后悠闲地等待夜色降临。

晚饭结束，小城的人陆续走出家门，他们约好了似的走向夜市。他们要去看夜市上的风景。于是夜市的路上就有了缓缓走着的老两口，有了推着婴儿车的年轻的妈妈，有了欢快奔跑的小孩子，有了悠闲地踱着步子的一家几口，有了牵着手的恋爱中的男女——他们每个人都欣赏着夜市的风景，他们每个人又都成了夜市中的风景。

路灯越来越亮，夜市在橘红色路灯下更显热闹。灯光下，夜市上最有特色的商品——裙子，显得更加美丽。一条条裙子高高地整齐地挂在货架上，在微风中摇动，在温馨的路灯下放光，在男人女人的眼眸里闪耀。走在夜市上，就觉得这是裙子的世界，裙子的河流。货架上的裙子是夜风中跳动的波纹、浪花，穿在女人们身上的裙子是一条条游动的鱼儿——初夏的夜市告诉人们，这是夏天，这是女人的季节。哪个有情的男子不想为自己的心上人买一

条飘逸的裙子呢？

夜市上最挑剔的是女人，她们想找出属于自己的最美。女人看了一圈又一圈，挑了一遍又一遍。跟在女人身后的六七岁的儿子不耐烦了，喊：“妈，挑好了吗？我要买一本书。”女人看看儿子，同意了。女人领着儿子来到夜市上的书摊，任儿子挑选心爱的书。买好了书，女人又领着儿子去寻找自己的最美。

女人又一家家不厌其烦地挑。可七八岁的儿子有了事做，他在路灯下翻看刚买的图书，一边看，一边嘿嘿地笑。不知过了多久，女人找到了自己喜欢的裙子，孩子也把新买的一本书看完了。初夏的晚上，女人有了自己的高兴，孩子也有了自己的快乐。

夜风微动，几分清凉，几分惬意。走累了的人，有的坐在河边的石凳上休憩，他们一边说着闲话，一边欣赏着商店门前的健身舞人群；有的禁不住美食的诱惑，点上了几个特色菜，要来了几瓶啤酒，围坐在一起，享受起小城的美食。休憩好的人，有的朝家的方向走去，有的又融入了夜市。

夜深了，可小城的夜市并没有散去，它进入了小城人的梦。

(张蔚华 淮阳县西城区阳光花园)

给娘洗脚

几年前，一场大病险些夺走娘的生命。

病后，娘已不像病前那样硬朗：右半身瘫痪，语言含混不清。

一直以来，我有一个梦想，等我挣多了钱再好好孝顺娘。娘病后，我才明白，只有娘好好活着，孝顺才有意义。作为儿女，不管穷富，孝顺，必须从现在做起，不要等到爹娘不在了，徒把悔恨的眼泪抛洒在那一抔黄土前。

每次回家，看到娘坐在床上冲着我笑，听到娘急促的呼吸，我都感到特别幸福，家也特别像个家。我不敢想象，如果有一天回到家，娘不在了……

孝顺必须抓紧时间。

每次回家，我都给娘洗脚。娘的脚很胖，略微有些肿。娘的右脚已经有疼痛感，这些微的康复迹象让我激动不已。我看不见泪花在娘的

眼眶里闪着晶莹的光。我用手按摩娘的脚，不时拿目光和娘交流。整个屋子很静，只有擦水声，哗——哗——哗——

每天晚上洗一次脚，按摩十分钟。娘的精神好，病也恢复得快。

功夫不负有心人。现在，娘可以讲话了！娘可以扶着拐杖自己走路了！我感到非常高兴，可以给娘边洗脚边聊天了，可以看着娘蹒跚着走在温暖的阳光下了。

又一年过去了，我又一次离开娘，到我工作的城。我走时，我的侄儿已经学会照着我的样子给他奶奶洗脚。我默默地祝愿，下一次回家，娘能站在村头的柳树下笑着接我。

有娘真好！

(王全安 沈丘县第三高级中学)

小菜园学问大

奄奄一息。园子里的豆角、西红柿和辣椒，生命力倒强一些，依然茁壮。最难得的是那两株向日葵，真该好好表扬表扬，它们是满园中生命力最强的一类，现在已经比刚种时高出了许多，茎秆也粗壮了一圈。

这菜园不就是一个小社会吗？小小的菜苗就是不同的人群。同样的环境，给予它们一样的呵护，经得住风雨的就能迎来生命里的春天，温室里的嫩芽在逆境中只能一败涂地。如此看来，让孩子多经历些挫折，多一些磨砺未必就是坏事，或许这些将是他们人生路上最宝贵的财富。

从那被冻伤的黄瓜秧上我们是不是还能得到些什么启示呢？并不是生长在同一个环境里的生命，都有相同的命运，更不要天真地认为它们都有同等的能力。看看这些瓜秧，想想我们的学生。每每有学生成绩不如意时，作为老师的你我是否对它们当面训斥：坐在同一个教室里，一样的老师授课，为什么别人可以那么优秀，而你却那么差劲……或许这样的言语曾经就出自你我之口。我们试想，哪一个生命不想拥有收获的那一天，可有时是自己的能力所不能及，你又如何强迫呢？

同一个菜园里，有不同生命力的蔬菜，那同一个班级内，就会有能力不同的学生存在。所以我们不要拿同一把尺子来衡量他们，不要把他们列在同一个起跑线上，要允许他们存在个体差异。用心发现他们的不同，用爱呵护他们的不足，相信我们菜园里的每一株蔬菜都能迎来自己丰收的那一天。

(孙淑敏 鹿邑县老君台中学)

沉醉五月间



自然景色是美丽的，沉醉进去，也能美了你的情感。

清晨，城市的喧嚣还没有开始，静谧的湖边，柳拂曲栏，花香，蝶舞，鸟鸣。

五月的柳枝，青葱、婀娜，湖水的波纹荡漾开来，和着水柳的倩影，一圈圈舞蹈。荷池里不时有鱼儿穿梭，荷也舒展开了叶子，安静地浮在水面上，小蜻蜓在空中来回飞舞，忽儿踩水，忽儿追逐，悠悠然嬉戏。

人们善着眼于名山大川的巍峨壮丽，而忽略了身边的美好。当你被枯燥的工作麻木了神经，当你被繁琐的家事磨灭了心志，当你被复杂的人际关系所烦扰，你就走到大自然，去呼吸一下空气的清新，去吻一下花的芬芳，去看一下叶的碧茂，去体会一下自然界生生更迭的意义。

人的快乐与不快乐，满足与不满足，取决于情绪，而情绪是善变的。所以，当你认为生活变得不那么安定时，你就走进大自然，去看日出，赏落霞，去听风听雨。当你贴

进自然，倾听自然时，心底会流动起歌的旋律。这时，你的情绪就会开朗起来，明快起来。

太阳升起来了，清晨的阳光是温和的，云也变得亮丽起来，天空也更蓝一些，小草上露珠也晶莹起来。想想，我真的是幸福，可以每天看日出，听鸟鸣，可以随时走进身边的风景。

大概，每个人都会选择一种适合自己的生活方式，上班，下班，上网，打牌，会友，吃饭，睡觉，把光阴打发掉。也有不少人，为了有足够的财富去云游世界，去逐浪花，听海风，拼命工作挣钱，却忘了抬头看看身边的风景。也许，这样缺乏朝气，但总有一些细碎的快乐让你回味。用心生活，真诚付出，不抱怨不索求，这样，生活也就安稳了，浮躁也少了。

看着郁郁葱葱的五月景致，让人心旷神怡。田间的麦子黄了，似一片片金浪翻滚在青翠环绕的天地间，望着丰收在即的麦田，已开始遐想下一季的希望。

花儿的芳香引来了一群小蜜蜂，是幼蜂，很是惹人怜爱，金黄色的小身躯半透明，薄薄短短的翅膀奋力而快速地扇动着，在花蕊上点缀、起落，那么弱小，却已能顽强地生存。

深深地沉醉在五月茂盛的生命里，缥缈的思绪，灰色的心情，在清新的大自然里，慢慢着色，渐渐斑斓。

(高红 淮阳县农机局)

我与图书馆

一盏明灯，一杯白开水，一本好书，这便是我理想的生活方式。

闲暇之际，坐在图书馆一隅，于浩繁卷帙之中拣一本自己喜欢的，阅读那些或清新或淡雅的文字，在书里倾听花开花落的声音，感受人生的悲欢离合。生活的压力，情感的困惑，心绪的烦躁，皆离我远去。这时的我像超脱了平常的自己，到了另一个世界，周遭的人与事，已不复存在，只剩下我，还有手中的书，这一片天地就是我的。手指触摸书本，闻着书本散发出来的油墨香味，心底里流淌着一种悄无声息的恣意的愉悦，顿觉岁月静好，宛如天堂。

有书相伴，夫复何求？

对书的痴迷使我对图书馆有一种特殊的情感，所以高考志愿上有了图书馆学系，择业之时图书馆成为我唯一的选择。在川汇区图书馆工作20年之后，2011年6月我又有幸成为周口市图书馆的一员。

新建成的周口市图书馆是周口市的标志性建筑。建筑巍峨壮观，广场大气磅

礴，五星红旗在蓝天白云下猎猎飘扬，现代化的服务手段和优美的环境令读者流连忘返。

图书馆的工作平凡而琐碎，我们每天的任务就是开展读书活动、举办讲座、整理书架、提供咨询、安全巡逻，都是繁杂事务的重复。但简单并不等于容易，把小事做好，同样是一门学问。既是馆员又是读者的我能够将心比心，认真对待每一位读者，懂得换位思考，尽量为读者提供满意服务。能在茫茫书海中工作并发挥自身价值，我感到非常欣慰和骄傲。

弹指一挥间，我与图书馆已朝夕相处了23年。回首走过的日子，图书馆已深深地融入我的生命，我的快乐、我的烦恼、我的成绩和荣誉均来自图书馆。它主宰着我的喜怒哀乐，见证了我的酸甜苦辣，我对图书馆的感情也日益加深。图书馆馈予我的不仅是丰富多彩的生活，更是一笔终生受用的财富。

有图书馆相伴，夫复何求！

(李佳 周口市图书馆)

美丽中华槐园

最近沈丘人之间传诵着这样一个逸闻趣事，2012年夏天，一位浙江客商醉酒后躺在槐香湖的槐树下小憩，醒后直呼“上龙井”，他以为自己睡在了西湖边上，于是便有了“美景熏得浙商醉，直把槐湖作西湖”之美谈。

什么地方美得堪比天堂西湖之景？中华槐园也！那就让我作为向导带你参观参观。

出宁洛高速沈丘路口，向东看就是一个碧波荡漾有十万多平方米的湖，这就是被那位浙商误以为西湖的槐香湖。槐香湖的中央有一个种满了槐树的小岛，因形似天上北斗七星，故亦有“七星岛”之美誉。七星岛上有亭翼然，如果你站在亭子里俯瞰四周，顿觉心旷神怡，缥缈若仙。拾级而下，有一座塑胶浮桥摇摇晃晃，行走其上，有一种身处摇篮的感觉，仿佛又感受到孩提时代的美妙。这座浮桥一直通向三槐桥，三槐桥上刻录了许多不同时代关于槐的诗词，吟诵几句，恍惚有槐香阵阵袭来。

中华槐园真正的主人是那两万多棵槐

树。一进大门你便能看到两棵树龄上千年古槐，据说右侧被称为“中华槐王”的古槐，胸径达1.53米，是从山西与陕西交界处的深山移栽过来的。除了古槐，还引进了60多种槐树，有国槐、洋槐、龙爪槐、黄金槐……有的来自美国，有的来自朝鲜，有的来自匈牙利。可以这样说，园中路边有槐，湖畔有槐，岛上有槐，桥边有槐，真是放眼处处皆是槐。漫步其中，沐浴槐香，让人不由得想放慢脚步，聆听槐树这位智慧老人的天籁之音。

当然，这里不仅仅是生态之园，还有人文景观。中华槐园西广场耸立着沈丘历史名人周兴嗣的塑像，东广场竖立着周兴嗣的《千字文》木简。瞻仰过周兴嗣塑像，再吟诵一遍《千字文》，你会感觉一股厚重的历史气息扑面而来，置身槐园，你曾经肤浅浮躁的一些想法瞬间就会被淹没。

如果你想真正感受中华槐园的魅力，还是请亲自来看看吧。到时候，别忘了找我这个义务的向导啊！

(王昆仑 沈丘县第三高级中学)